

## 市气象局党组书记、局长金琪做客民生在线

## 上个月平均气温比常年同期偏高0.5℃



早报1月3日讯 1月3日,市气象局党组书记、局长金琪做客民生在线,围绕“防灾减灾 气象先行”主题与网民进行在线交流。

金琪介绍,过去一年,市气象局“当头阵、当先锋”,主动作为,取得了一系列成绩。启动了投资达1.29亿元的青岛防灾减灾气象监测预报预警能力提升工程项目建设,完成海洋气象研究院落户青岛工作,高标准保障了纪念中国气象学会成立100周年暨气象科技现代化研讨会在青岛成功举办。市政府与中国气象局签署合作协议,深化青岛海洋气象研究院共建,大力推进青岛气象高质量发展,也开启青岛气象发展的新篇章。面对8场降雪、18次暴雨、降水比同期多43%的复杂预报年景,发布决策材料225期,市级、海区预警和预警信号326次,部门间联防联控300余次。全年人员无

伤亡、水库无垮坝、重要堤防无决口、重要基础设施无冲击。

网谈中,有从事种植业的农户提出,气象局除了天气预报是否还有其他相关服务?金琪介绍,农业生产与气象条件息息相关,对气候依赖度比较高。气象部门近年来努力提升农村气象灾害监测预报预警能力,联合多部门为农民、专业合作社提供高质量、全流程、递进式的气象服务,推动农业生产从“靠天吃饭”向“看天管理”转变,助力农业丰产丰收。首先是提供中长期也就是未来一个月或一个季节的气候趋势预测,为农业生产安排和计划调度提供科学指导依据;第二是为主要作物,如小麦、玉米、花生等的关键生育期提供短期的农用天气预报服务和相关防范措施建议;第三是在春耕春播、夏收夏种、秋收秋种等关键农时,开展“面对面”气象服务,利用开放式的视频会议平台,每天由气象专家分析天气情况,让农民和农业从业人员第一时间获得最及时最准确的气象信息;第四是针对可能发生的转折性、灾害性天气,气象部门会联合市农业部门会商研判,及时发布农业气象灾害风险预警,提供相关防范措施建议;第五是逐步建立健全“农业气象+保险”工作机制,

2024年地方财政经费投入3600万元推动气象金融指数保险,发挥保险气象赋能、趋利避害作用。其中莱西联合开展果树气象指数保险工作,赔付面积达2.4万亩,赔款310余万元。

“入冬以来感觉一直不太冷,今年冬天会是暖冬吗?”“咱们青岛什么时候能下雪啊?”“2025年青岛气候可能出现哪些特点和变化趋势?”针对网友的疑问,金琪一一作了答复。目前处于冷空气影响间歇期,因此气温偏高,2024年12月份,全市平均气温1.8℃,比常年同期偏高0.5℃。目前来看,赤道中东太平洋海温处于中性偏冷状态,预计2025年1月赤道中东太平洋冷海温将达到峰值,之后海温逐渐回升。较弱的冷海温,对1月和2月气温的影响还有待观察。今年冬季气温冷暖,除了与海温相关之外,还与东亚冬季风强度密切相关,北极海冰、欧亚积雪等也起到重要作用,当前青岛近海海温偏暖,也对冬季气温偏暖有利。根据目前的天气形势来看,1月上半月青岛地区降雪可能性较低。全球变暖的大背景下,青岛的年平均气温每年升高零点几度,但是出现气象灾害极端性的概率在增加。从气候的角度看,夏天出现高温热浪、冬季出现极端低温的

概率比同纬度地区要低很多。根据最新预测结果,预计2024/2025年冬季、2025年春季青岛降水略偏少,气温略偏高。

在网谈中,网友对台风预报工作十分关注。金琪介绍,台风的形成和移动受到多种因素的影响,包括海洋温度、风切变、大气环流等,这些因素的变化非常复杂。在台风来临前,气象部门能够利用先进的气象卫星、雷达、自动观测站等设备,对台风进行实时跟踪和监测,获取台风的路径、强度、速度等关键信息,同时结合数值模式进行台风预报,一般能提前3到7天预报,对公众滚动更新台风路径24小时、48小时、72小时、96小时、120小时预报,台风路径24小时预报误差已缩小至62公里,预报的准确率已达到国际领先水平。影响青岛的台风多发生在夏秋季节,一般来说气象部门在5月份会发布夏季气候趋势预测,包含台风影响可能性,此外在台风来临前,气象部门一般能提前3到7天预报台风过程。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴帅)

## “民生在线”下期预告

网谈时间:2025年1月7日下午2:30—4:00

网谈单位:市人力资源社会保障局

## 赢下“强强对话”豪取两连胜

## 青岛国信男篮昨晚以129:122力克山西队

早报1月3日讯 1月3日晚进行的CBA联赛第26轮比赛中,排名第八的青岛国信制药男篮坐镇主场迎战在积分榜高居第二位的山西队。青岛男篮全场几乎保持领先,最终以129:122力克强敌取得两连胜。

上一场比赛,双方都赢得很轻松。山西队击败吉林男篮,12人全员登场得分,8名球员得分上双;青岛男篮击败四川队,比赛首节就已拉开分差,全队6人得分上双。此外,刘传兴加盟山西队后首次面对老东家,在内线与杨瀚森的对位是本场比赛看点所在。

韦瑟斯庞、段昂君、王睿泽、米奇、杨瀚森首发出场。开场王睿泽突破造成杀伤,韦瑟斯庞快攻暴扣,米奇内突外投命中三分,青岛男篮收获9:0的梦幻开局。随后,青岛队在篮板球和防守端做得很好,利用防守反击不断扩大领先优势。杨瀚森妙传传奇扣篮得手,韦瑟斯庞、王睿泽、段昂君连续命中四粒三分,青岛男篮以25:6领先对手。随着米奇打成2+1,韦瑟斯庞三分入网,首节战罢青岛男篮以37:23领先对手。

第二节,青岛男篮外线火热手感延续。韦瑟斯庞连续命中两记三分,并持续突破造成杀伤,米奇和杨瀚森则在内线攻防两端齐发力,帮助球队保持着两位数的领先优势。随后,山西男篮状态回勇,迪亚洛、古德温和张宁都找到了手感,打出一波9:0,将分差不断迫近。半场结束,青岛男篮以62:57保持领先。

第三节,青岛队因犯规多次送对手走上罚球线,双方分差逐渐缩小。尽管米奇连得5分,杨瀚森单打刘传兴勾手命中,但是山西队下起“三分雨”将比分反超。关键时刻,队长王睿泽站了出来,连得7分帮助青岛队稳住阵脚。随后,杨瀚森两度暴扣,王睿泽奋力拼下篮板后再度命中三分,青岛男篮抓住机会重

新确立领先优势,带着7分领先的優勢进入第四节。

韦瑟斯庞跳投稳稳命中,杨瀚森双手灌篮打成2+1,随后青岛队在体力几乎耗尽的情况下展现出顽强的斗志,王睿泽不仅压哨命中,韦瑟斯庞更是抓住空位三分的机会将领先扩大至两位数。最后时刻,在山西队全场紧逼的防守下,青岛男篮顶住了压力,纵使山西队疯狂反扑也依然无力回天。最终,青岛男篮以129:122赢下本场比赛。全场比赛,韦瑟斯庞得到全场最高的39分8助攻,米奇得到32分8篮板4助攻,王睿泽得到26分8篮板7助攻,杨瀚森贡献17分18篮板3盖帽的“两双”数据。

在赛后新闻发布会中,主教练刘维伟坦言胜利来之不易:“山西队今年变化非常大,现在是前四名的球队。其实昨天、今天我们一直没有做很好的准备,这两天我身体不太好,也缺席了训练。我们现在长期保持在第八,几乎没有赢过强队。今天主要是跟大家强调一点,就是动员所有队员在这样的比赛中敢于战胜对手、敢于战胜强队,我们在排名上才会有变化,所以大家今天在场地上才会有这样的拼劲和斗志。”

刘维伟将胜利归功于队员的拼劲,“在主场球迷的带动下,大家拼得非常不错,今天不论是篮板还是助攻,一攻一守都做得很不错,三分球的命中率也非常高。这是所有队员努力的结果,大家的求胜欲望都非常强,才能够在这样的比赛中取得胜利。”

(观海新闻/青报全媒体记者 许诺 王雷 实习生 宋沁妍 摄影报道)



青岛队员王睿泽(右)上篮。

## 助推“无废城市”建设

早报1月3日讯 近日,根据《山东省“无废城市”建设工作专项小组办公室关于2024年山东省“无废细胞”建设情况的通知》,中车青岛四方车辆研究所有限公司成功入选“无废工厂”名单,这是青岛高新区落实“无废城市”建设,打造绿色低碳高质量发展样板的有力体现。

近年来,市生态环境局高新区分局积极推动“无废理念”普及,鼓励引导推动行业企业和社会公众从旁观者、局外人变成“无废城市”的参与者、建设者。在“无废工厂”的建设过程中,中车四方积极响应青岛市“无废细胞”建设号召,在相关部门的帮扶指导下,企业遵循工业固体废物源头减量、资源高效利用和无害化处置有关要求,全面推进生产结构和能源结构绿色低碳转型。市生态环境局高新区分局还在高新区多个重点园区和汽修行业开展小微企业危险废物统一管理试点工作并取得积极成效,为营商环境的不断优化添加了“绿色”动力。

(通讯员 曹惠迪)

## 山区公交线路复运

早报1月3日讯 1月3日起,城运控股交运温馨巴士621路公交车进山路段(汉河—竹窝社区)恢复通行。2024年7月29日,621路公交车因受崂山西九水社区至竹窝社区路段施工修路影响,不具备公交通行条件,南九水唯一一条公交线路621路进山路段停运。时隔5个多月,路面已恢复正常,恢复运行后,汽车东站—竹窝社区双向全线通车。

“赶在腊月再次运行,太及时了!停运的这段时间我们的出行很麻烦,车上不了山,山上一些行动不便的老人就下不了山,终于盼到车又开了上来,我们又能走出去了!”当地居民们激动地表示。自621路开通以来,不仅给当地村民带来出行的便利,也带动了当地旅游和经济的发展。(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 于梦)